

DIARIO DE PALMA.

SABADO 14 DE OCTUBRE.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

PALMA..... 10 rs.
MAHON é IBIZA, franco.. 12 id.
Cada número suelto..... 1 sueldo.

Sale el sol á 6 h. 24 ms. y se pone á 5 h. 36 ms.
Sale la luna á 11 h. 54 ms. de la noche y se pone á 2 h. 15 ms. de la tarde.
Un reloj arreglado al tiempo medio debe señalar á medio dia
11 h. 46 ms.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA.... Librería de D. F. Guasp.
MAHON.... D. Matias Mascaró.
IBIZA..... D. Joaquín Cirer y Miramont.

Seccion política.

(De El Faro nacional.)

EL MANIFIESTO DE LA UNION LIBERAL
Y EL DEL
PARTIDO PROGRESISTA DEMOCRÁTICO.

Como documentos, ambos interesantes para la historia, y de no escasa importancia, en lo que se ha dado en llamar *política militante*, hemos insertado los manifiestos de la *union liberal* y del *partido progresista democrático* (1). Del primero nos ocupamos y nos ocuparemos aun como punto de partida aceptado por nosotros en la deshecha borrasca que acabamos de correr, pues amigos de las situaciones claras no solo hemos querido reproducir lo que aceptamos en el teatro de Oriente, sino que además esponemos nuestras opiniones como por via de comentario para que todos sepan adonde vamos y de donde venimos. Aquellos artículos son la negacion implícita del programa del partido *progresista democrático*; pero no será del todo inoportuno cotejar ambos documentos, determinar los límites de ambas escuelas, ya esponiendo, ya refutando sin perjuicio de juzgar con madurez los principios, demasiado viejos por cierto, pero nuevamente formulados como bandera de un partido español, del partido *progresista democrático*.

«La union puede aceptarse para combatir al enemigo comun, de ninguna manera para construir el nuevo edificio de nuestras instituciones.»

Esto dicen los progresistas democratas.

«Los principios no se funden, las personas ó tienen ideas comunes y entónces se asocian, se confunden; ó las tienen opuestas, y en este caso unirse es como asociarse para partir el botin.»

La juventud liberal cree que la nave del Estado navega por un mar bonancible, que todo peligro ha cesado y que la union necesaria y lógica para el combate debe ya desaparecer. Esta tal confianza nos recuerda la que dominaba en las sociedades patrióticas de 1823, con las cuales tienen no poca analogía los progresistas-demócratas como después veremos.

Espuesta así la enemiga que la juventud liberal profesa á la *union liberal*, deduce de aquí la necesidad de esponer su programa.

Consigna la soberanía nacional y por consiguiente la *omnipotencia de las Cortes constituyentes*, dentro de los límites del derecho eterno y de

la justicia universal; pero no aceptan los hechos formulados y aceptados por la revolucion misma. Los diputados futuros tendrán facultades para *variar el gobierno del pais en la esencia y en la forma, ligera ó radicalmente*.—El manifiesto de la *union liberal* reconoce la monarquía y la dinastía de doña Isabel II y propone como su fórmula el gobierno representativo.

Descartada así la cuestion fundamental que era en verdad espinosa, y sobre la cual ni aun hubo discusion en la asamblea donde se aprobó el manifiesto, se detallan las bases de la Constitucion.

El programa de la *union liberal* principia por la *necesidad del orden público*; el del partido *progresista democrático*, por la inviolabilidad de los derechos individuales, sobre los cuales se dice que nadie en la tierra tiene derecho á legislar; como si el derecho en general no naciese de los derechos individuales: ¿como si deber y derecho no fuesen ideas correlativas! como si la inviolabilidad misma pudiese existir sin legislacion! Como consecuencia de aquella inviolabilidad, *libertad absoluta de conciencia*; esta existe desde la publicacion del código penal: lo que la democracia habrá querido pedir es la *libertad de cultos*.

Libertad completa de enseñanza.

—Esta consecuencia se halla en contradiccion con la 8ª en que se pide enseñanza gratuita y obligatoria para las clases pobres. El gobierno en este caso ejerceria un monopolio que mataria á esta nueva industria. *Omnimoda libertad de imprenta, Omnimoda libertad de reunion y asociacion*.

Nada se habló en el programa de la *union liberal* sobre religion. El pueblo que oia misa en sufragio de las almas de los que habian muerto en defensa de las barricadas ha aceptado implícitamente el culto católico con exclusion de otro cualquiera.

Sufragio universal.

Unidad de fuero.

Jurado en lo civil y en lo criminal.

De ninguno de estos tres puntos dijo nada el manifiesto primero, asi como tampoco espresó su opinion sobre el derecho de reunion.

En cuanto á la administracion, pediamos centralizacion de los intereses que constituyen la nacionalidad y la gobernacion política, y descentralizacion prudente en los intereses provinciales y municipales: los demócratas quieren *libertad completa*.

En lo económico piden abolicion de las contribuciones indirectas y modificacion en los aranceles hasta llegar á la libertad de comercio. La

union liberal solo propuso la reforma compatible con el crédito nacional. Nos parece el partido demócrata sobrado de promesas, en lo relativo á la hacienda pública y nos ha estrañado ver que no sale de lo vulgar cuando en su escuela francesa hay tantas panaceas para el crédito y el impuesto.

En cuanto al ejército y la milicia han convenido ambos manifiestos, si se exceptúa la capital diferencia de la supresion de las quintas que proponen los progresistas democráticos.

En todo lo demas las bases son las mismas, con mayor ó menor dureza en la forma y con mas ó menos inconveniencia en la enunciacion.

Debemos añadir que en algunas candidaturas democráticas, en la de Teruel, por ejemplo, se propone la *organizacion del trabajo*.

Por consiguiente, examinados estos principios y vistas sus radicales diferencias podemos decir que sus mantenedores tienen derecho á que se les considere como un nuevo partido. Es mas, nosotros nos complacemos en que así formulen sus ideas por mas que estemos decididos á combatir algunas de ellas con todas nuestras fuerzas. De la discusion pacífica nace la luz, la discusion evita las revoluciones: los que tienen medios legales para hacer triunfar sus doctrinas y apelan á la fuerza, son facciosos, criminales de esa nacion.

Por esto debe concedérsele entrada á el que leal y generosamente viene á la lucha. ¿Qué queremos, qué anhelamos todos? La felicidad del suelo que nos vió nacer, como españoles, la felicidad del género humano como hombres: oigámos pues á todo el mundo ya que este vínculo sagrado nos une.

Ademas nosotros aceptamos la asociacion de ideas y aun la antitesis como Hegel y Proudhon para llegar á la armonía y á la verdad: en esto somos mas lógicos que los progresistas democráticos.

Mas reconocido el enemigo y bien clarificada su bandera, justo es que digamos que nos parece poco franco.

¿Por qué no ha publicado su fórmula de gobierno?

No es un delito de imprenta como algunos creen el defender la república federativa, ó el imperio por sufragio universal. Esta es una tesis, y mientras que no sea como arma de ataque la enunciacion de tales ideas hubiera sido respetada y de ello es un ejemplo el Sr. Orense.

No damos gran importancia á la forma de gobierno; pero el partido *progresista democrático* sí, y ha debido estampar su opinion.

¿Qué hay de nuevo con relacion á España?

Casi nada, son las mismas ideas de algunas sociedades patrióticas de las mas avanzadas en 1823.

Esperábamos algo de la organizacion social, y no poco relativo al crédito: en la reunion se indicaron ideas someras sobre tan capitales cuestiones; pero no fueron aceptadas para el manifiesto.

No nos pesa semejante omision, lo hemos consignado en elogio del partido democrático que aunque compuesto de jóvenes en su mayor parte, ha desatendido los supuestos adelantos de sus hermanos de allende y se ha contentado con reproducir lo que oyeron nuestros padres en 1812 y 1823.

A lo ménos algunas de estas doctrinas han sido ensayadas en otras naciones, y si bien no han resuelto el gran problema, no son ya una utopia.

Estamos, pues, entre conocidos antiguos: recojamos las armas defensivas que teníamos abandonadas y volvamos á empujar.

Bajo este aspecto hemos ganado porque así la discusion de las Cámaras será mas amplia.—G. S.

(De La España.)

No estamos por el retraimiento de los partidos en luchas electorales, y no se lo aconsejaríamos por consiguiente al partido moderado en la que hoy se prepara. El retraimiento como protesta es impotente é inútil; y con el retraimiento, ni se mantiene viva la fe, ni se propagan las doctrinas. A las urnas no solo se debe ir con la seguridad ó con grandes probabilidades de triunfo; deben ir tambien los partidos con solo el propósito de ofrecer el testimonio de que viven y de que no renuncian al porvenir; así logran ademas fortalecerse en la desgracia, en vez de enervarse y dividirse en ella. El ejercicio de las fuerzas las aumenta: el descanso y el abandono las debilita. Cuando el establecimiento de la república en Francia, los partidos monárquicos no dejaron de votar en las elecciones para la Asamblea constituyente. ¿Espanta la idea de una derrota? Hay circunstancias en que si la derrota no vale tanto como el triunfo, honra tanto por lo ménos. No hay derrota ademas, rigorosamente hablando, cuando no es el triunfo lo que se busca, sino una simple demostracion.

Pero si bien no hemos aconsejado nunca, ni aconsejaríamos ahora el retraimiento en materia de elecciones, debemos declarar que la conducta de la mayor parte de nuestros correligionarios en las presentes circunstancias está sobradamente justificada. Mas de una vez hemos hecho la pintura del triste estado en que se encuentran las provincias por la excesiva é intolerante preponderancia de un solo partido, y mas de una vez han hecho una pintura igual periódicos que no pueden tenerse por sospechosos, tales como la *Nacion*, el *Diario Español* y la *Epoca*.

(1) El primero lo insertamos en el *Diario* núm. 273, y el segundo en el 279.

Y cuando las pasiones se agitan y se desencadenan, cuando la fuerza sustituye á la razon en el palenque donde la razon y la ley son las únicas armas lícitas, ¿qué han de hacer los hombres honrados y pacíficos, sino retirarse á lo mas hondo del hogar doméstico hasta que la tempestad haya pasado? ¿Cómo puede exigirse del que tiene una posicion independiente, que salga á la calle á arrostrar un peligro, por la satisfaccion de emitir un voto que al fin y al cabo ha de ser inútil? Sabido es que el partido moderado está compuesto en su gran mayoría de esa clase de personas que por sus circunstancias huyen necesariamente de donde el desorden puede levantar la cabeza, aunque sea cubierto de las formas de la libertad; y hé ahí por qué se concibe y se justifica hoy el retraimiento de esa mayoría que en otra época, es decir, en una época normal, sería indisculpable. Y despues de todo, si los que tienen parte en la situacion presente se quejan de no encontrar su accion espedita en los trabajos electorales, y ven un obstáculo á sus influencias en la crítica y alarmante situacion de ciertas provincias, ¿qué podrán prometerse y qué podrán esperar aquellos que son á la situacion estraños, ya que anticipada y poco previsora no se les haya calificado y tratado como hostiles?

De estimar son, sin disputa, los esfuerzos que el gobierno hace por inspirar confianza á todos los partidos; pero hay que tener en cuenta que la confianza no se inspira por medio de decretos y circulares. Tambien ha trabajado el gobierno con laudable solicitud por asegurar el orden y devolver al pais su calma ordinaria restableciendo la fecunda actividad de los negocios; y sin embargo las transacciones de todo género están paralizadas, los capitales huyen de la circulacion, y el desaliento y la desconfianza detienen el movimiento mercantil. ¿Y por qué? Nosotros no lo sabemos; pero hay un instinto que revela que la situacion no es normal; que hay todavía peligros que arrostrar y contingencias deplorables que temer. El gobierno dice á los hombres de negocios: «yo os garantizo;» y ellos, sin dudar en la buena fe del gobierno, no atienden á sus razones, y esperan que la situacion se despeje y que los peligros pasen, y que no haya que temer ninguna fatal contingencia.

Pues bien: lo que sucede en la esfera de los negocios, sucede tambien en la region de la política. El gobierno abre á todos el palenque electoral, y á todos ofrece la fuerza moral de su prestigio; y sin embargo hay muchos que permanecen recelosos en la inaccion y en la indiferencia, no porque duden de la sinceridad del gobierno, ni teman una emboscada, sino porque lo que puede sobrevenir, el gobierno difícilmente lo puede evitar, y una vez realizado, el remedio es imposible. No hay exageracion en esto. Ya hemos dicho que del mismo modo que nosotros apreciamos el estado de casi todas las provincias, lo aprecian periódicos identificados con la situacion actual. No es por lo tanto nuevo ni tiene por qué sorprender nuestro lenguaje. Otros han dicho que el exclusivismo y la intolerancia de ciertos hombres responden en algunas partes al deseo comun de tolerancia y legalidad para todas las opiniones: otros han dicho que si hoy no son la fuerza y la coaccion de arriba las temibles, contra las que hay que precaverse, son la fuerza y la coaccion que vienen de abajo. ¿Qué podríamos añadir nosotros á esto? ¿No está perfectamente pintada la situacion del pais por manos autorizadas y maestras? Lo que á nosotros nos tocaba únicamente era justificar con esa pintura el apartamiento de nuestros amigos en las próximas elecciones, y en esto no hay nada que no sea natural y lógico. Nosotros, ya lo hemos dicho, lejos de celebrar, lamentamos ese retraimiento, como lamentamos la causa que lo produce; pero ¿á quién hemos culpado? Ni siquiera al gobierno, que hace cuanto puede por sustituir al imperio fatal de las pasiones, el imperio benéfico de la ley. Inútilmente, es verdad, porque los hombres apasionados no ceden, y los hombres pacíficos

no cobran aliento; porque con la pasion prepotente, no han podido nunca nada las pasiones suaves, ni en el ánimo de los recelosos ha logrado infundir jamas confianza un simple mandato de la autoridad.

La confianza y la desconfianza nacen de las condiciones de una situacion, y la situacion no la constituye solo el gobierno; la constituyen los elementos todos que están en juego en el pais: el espíritu que prevalece, las ideas que dominan, las pasiones que se desarrollan, las ambiciones que se despiertan, todo eso, en fin, que contribuye á robustecer ó á debilitar el poder, que no es fuerte ó débil á su voluntad, sino segun su organizacion, el principio de que nace, y las ideas que simboliza. El poder para ser fuerte no necesita hacer sentir sobre el pais su mano de hierro; basta que se insinúe con el prestigio de su nombre, y con la fuerza moral de su representacion. Nosotros no pedimos al gobierno mas de lo que hace, porque hace todo lo que puede, y háy que agradecerle sus buenos deseos y su solicitud; pero por lo mismo que la situacion ha de seguir indeclinablemente su curso natural á pesar de todos los esfuerzos, el partido moderado merece disculpa si no toma parte en su gran mayoría en las luchas políticas, mientras la situacion no se despeje y se consolide, y sea la confianza un sentimiento que se inspire, en vez de ser, como es hoy, un precepto que se imponga.

NOTICIAS ESTRANJERAS

CUESTION DE ORIENTE.

El *Times* publica las siguientes noticias del teatro de la guerra:

«Tenemos pocos hechos que añadir á los que hemos indicado ya. Hé aquí su resumen: El 16, es decir, tan pronto como se supo en Varna el desembarco sin oposicion del ejército aliado en Castillo Viejo, la reserva comenzó su embarque. Esta se componia de 15 á 16,000 hombres, y se esperaban para principios de octubre 10,000 hombres de Tolon y Marsella.

El ejército aliado se reforzará ademas con el contingente de 10,000 egipcios, de manera que el ejército se compondrá de 100,000 hombres, ó lo que es lo mismo, de la mitad de la poblacion sedentaria de Crimea, y del doble del ejército ruso. La Crimea es fértil, si bien es cierto que está mal cultivada; pero aunque se utilizaran del mejor modo posible sus recursos, el aumento de la mitad de su poblacion fija hará de la cuestion de subsistencia una cuestion muy grave. La penuria se haria sentir aun mas vivamente entre los rusos, porque, obligados á encerrarse en sus fortalezas, no podrán ser socorridos por mar. Durante los cuatro meses de invierno, no es posible enviar á Crimea ni refuerzos ni víveres.

Dudamos del rumor que se ha esparcido de que se han enviado al mar de Azoff algunos vapores para interceptar las comunicaciones, porque no debe olvidarse que este mar tiene poca profundidad aun en su centro, donde no llegan á siete brazas y á cuatro en el estrecho de Kersch. Serian necesarios para navegar en él buques de poquísimos calado.»

— De Berlin escriben con fecha 27 de setiembre: «Sabemos que el gabinete de Viena ha declarado que está firmemente resuelto á impedir á los rusos, por medio de las armas, que entren en territorio turco, si acaso lo intentasen. Tenemos motivos para creer exacta esta noticia, tanto mas importante cuanto que, en este caso, las tropas aliadas y las turcas tendrian entera libertad en sus movimientos contra los rusos.

Los pequeños Estados alemanes continúan sin resolver nada acerca de la actitud que ha de tomarse en la cuestion de la guerra. El gobierno prusiano acaba de dirigir á sus representantes cerca de todas las cortes alemanas, una nueva circular, fechada en 21 de setiembre y que debe considerarse como una respuesta al despacho-circular austriaco de 14 del mismo mes. Las diferencias en la manera de considerar los asuntos por parte de estas dos grandes potencias alemanas, que son el objeto de esta nueva nota, son mezquinas, y por tanto indignas del interes general.

Hace algun tiempo que fué recogido un folleto que llevaba por título: *Característico de la*

política neo-prusiana, carta al Sr. profesor Stahl, su editor ha sido preso últimamente como responsable de las injurias que contenia el folleto contra la persona del emperador Napoleon III. En la semana próxima parece que será juzgado.

Se dice que el teniente general, ayudante del rey, M. de Gerlach, será enviado muy en breve con una mision particular á San Petersburgo.

A causa de la carestía de los comestibles, el gobierno ha prolongado hasta fin de año la suspension del derecho de entrada de los granos y legumbres.

Ayer noche salió el príncipe de Prusia, con direccion á la provincia prusiana, y muy en breve irá á ocupar su destino de gobernador de la fortaleza federal de Mayenza.»

— Con fecha 15 de setiembre escriben de Odesa á la *Gaceta de Viena*:

«El gobierno ruso ha pedido á todas las potencias neutrales el reemplazo de todos los cónsules que son súbditos de las potencias beligerantes por los que lo sean de los Estados neutrales. A consecuencia de esta peticion, el agente consular austriaco en Caffa (Crimea) Mr. Lagoria, que es súbdito frances, ha sido relevado de su destino, el cual queda vacante hasta nueva orden. Interinamente se ha encargado del despacho del consulado el vice-cónsul austriaco de Kertsch.

Se esperan en Odesa cuatro regimientos de lanceros, con los cuales ascienden á 30,000 hombres la guarnicion de aquella ciudad y sus cercanías.

Las cartas de Besarabia anuncian que continúan llegando tropas del interior de Rusia. Las esposas de los oficiales que permanecen aquí, reciben cartas de estos últimos, en las que se las dice que su separacion no será tan corta cual se creia, debiendo perder hasta mas adelante toda esperanza de paz.

Se acaban de recibir noticias relativas á los movimientos de las flotas. Un despacho llegado de Sebastopol anuncia que tres vapores de ruedas anclaron hace tres dias cerca del cabo Lukul, en la embocadura de un rio, entre Eupatoria y Sebastopol.

Por el vapor ingles *Great Western* hemos recibido periódicos de Buenos-Aires que alcanzan al 1º de agosto. No ocurría nada notable en la provincia. El general Urquiza se hallaba restablecido de una pulmonía que le puso al borde del sepulcro. El comercio languidecia á causa de la escasez de retornos. El cambio perdía 30 por 100. Sin embargo, los vinos catalanes tuvieron buena salida, pues se realizaron 3,666 pipas. No hay existencia del de Málaga. El aguardiente sostiene su demanda, pues solo en el mes de julio se importaron 50 pipas. El aceite en botijas abunda, mas no así el en cascotes y cajones. Hay una completa escasez de azúcar, café, cigarrillos superiores y aguardiente de caña de la Habana. Como ha escaseado mucho la cosecha de azúcar en el Brasil, mas se echa de menos la falta del de Cuba.

Las últimas cartas que hemos recibido de Montevideo alcanzan al 4 de agosto. El apostadero naval español se aguardaba por instantes, pues los dos buques de que consta, que son el bergantin *Patriota* y la goleta *Cartagenera*, salieron el 19 de julio de Rio Janeiro con destino á Montevideo. El gobierno del Brasil ha firmado con el de Montevideo un convenio, por el que aquel imperio se obliga á dar á este un subsidio pecuniario. Se habia publicado la ley dando nueva organizacion á la guardia nacional.

Las noticias de Méjico que publican los periódicos de los Estados-Unidos son muy contradictorias. Refiriéndose á cartas de Rio-Grande, fechadas el 2 de setiembre, dicen que en Victoria se habia dado una batalla entre las tropas de Santa-Anna y los insurrectos de la provincia de Tamaulipas. Despues de haber combatido durante tres dias, estos tuvieron que retirarse; pero no obstante se atribuian la victoria. San Juan de Potosí se ha adherido tambien al movimiento. El *Boletín oficial* de la insurreccion refiere una larga serie de triunfos que dice han conseguido las fuerzas que manda el general Alvarez, y considera como muy próxima é inevitable la caida de Santa-Anna.

En la mayor parte de los Estados-Unidos continuaban circulando rumores de anexion y compra de territorios. Terminado apenas el asunto de la cesion hecha por Méjico de una porcion del valle de Mesilla á la Union americana, empezaban las gentes á hablar de otras adquisiciones. En el nombramiento de monsieur

Soulé para ministro americano en la corte de España creyeron muchos americanos, en razon á las bien conocidas opiniones de este diplomático, ver un indicio de los planes del gobierno de Washington sobre Cuba, y de tal modo se ha ido corroborando allí esta creencia, que hasta ha corrido la voz de que aquella adquisicion es ya un hecho consumado. Véase, en prueba de ello, el siguiente parte de su corresponsal de Washington que publica el *Heraldo* de Nueva York en su número de 16 de setiembre.

«En White-House y en la secretaria de Estado circulan rumores referentes á despachos recibidos de Mr. Soulé por el vapor *Africa*, y que anuncia que este ministro se ha entendido ya con el nuevo gobierno de Madrid acerca de la cesion de la isla de Cuba. No sé á punto fijo lo que hay sobre el particular; lo que puedo asegurar á Vd. es que la noticia me ha llegado por buen conducto. Lo mas extraordinario, segun ella, es que se pretende que, por motivos particulares, Francia é Inglaterra están lejos de oponerse á este convenio. Por estraño que esto parezca á Vd., mi opinion personal es que la compra se ha realizado ya. Pienso poder muy pronto enviar á Vd. mas pormenores.»

Posteriormente se han recibido por el *Baltic* noticias de los Estados-Unidos que alcanzan al 16. Segun ellas, el estado de los negocios habia mejorado algo en Nueva-York, y comenzaba á restablecerse la confianza. El presidente habia firmado y proclamado en Washington el tratado de reciprocidad entre la Union y la Gran Bretaña.

No se confirma la toma de Canton por los insurrectos chinos.

Está llamando mucho la atencion en Paris la presencia simultánea en aquella capital de los representantes de los Estados-Unidos cerca de las cortes de Madrid, Roma, Turin, Lisboa y La Haya, y el sub-secretario de Estado del gabinete de Washington, sin incluir los miembros de la legacion americana. Dice la *Presse* que á estos diplomáticos se unirán los señores Buchanan y Sicke, ministro y secretario de la legacion de Londres, y que juntos marcharán á Basilea, donde tendrán una conferencia importante, en la cual se deliberará acerca de la política americana en general, y los asuntos de España en particular.

El *Times* publica una carta de Revel en que le dicen, con referencia á noticias recientes recibidas de San Petersburgo, que la política del Czar era causa del descontento que comenzaban á demostrar muchos de sus súbditos, pues tenaz en su funesta idea de proseguir la guerra, no quiere escuchar las representaciones de las personas á quienes mas directamente perjudica su obstinacion. En la misma carta se anuncia que la flota rusa fondeada en la dársena de Helsingfors, estaba haciendo sus preparativos para invernar en ella, y que al efecto se habia comenzado á recoger el velamen y á descargarla de todo el peso posible, como sucede todos los años.

Variedades.

PREMIOS PROPUESTOS POR LA ACADEMIA FRANCESA.

Creemos que cualquiera acto que estimule al estudio, que conceda algun premio á los afanes del espíritu, en una palabra, que demuestre en las autoridades, tanto políticas como científicas, algun deseo de prestar medios que faciliten el progreso en las ciencias y en las artes, siempre será interesante, y despertará un entusiasmo noble en el ánimo del filósofo y del sábio, que, como individuos del género humano, ántes que socios de un Estado, no reconocen patria, ni nacionalidad en las evoluciones del mundo intelectual.

En su consecuencia publicamos el programa de los premios propuestos por la academia francesa para los años 1855 y 1856.

La academia habia propuesto para objeto de un premio de elocuencia que ofrecia para 1854: un *Discurso sobre la vida y los escritos del duque de Saint-Simon*. No habiéndose concedido el premio, el asunto objeto de él se ofrece de nuevo al concurso para el año de 1855.

El premio será una medalla de oro, de valor de dos mil francos.

Las obras enviadas al concurso no serán recibidas hasta 1.º de marzo de 1855. Este término es de rigor.

La academia propone para objeto del premio de poesía, que se ofrece para 1855: *Los restos de San Agustín llevados á Hippona*. La academia ha decidido que el límite de trescientos versos no deberá ser sobrepasado por los concurrentes.

El premio será una medalla de oro, de valor de dos mil francos.

Las obras enviadas á este concurso no serán recibidas hasta el 1.º de abril de 1855. Este término es riguroso.

La academia propone además para asunto del premio de elocuencia para 1856, *El elogio de Vanvenargues*.

El premio igualmente será una medalla de oro de valor de dos mil francos.

Las obras enviadas á este concurso no serán recibidas hasta 1.º de marzo de 1856, siendo riguroso este término.

La academia recuerda que había propuesto para objeto de dos premios ofrecidos en 1853, las dos cuestiones siguientes:

1.ª Hacer la historia de nuestra poesía narrativa en la edad media, deteniéndose particularmente en las grandes novelas de Caballería en verso.

Investigar los orígenes, la invención primera y los desenvolvimientos sucesivos.

Hacer conocer sus caracteres literarios por análisis, citas traducidas, comparaciones tomadas de las tres épocas de ella, y determinar cómo esta poesía se eleva á alguna de las condiciones de la epopeya.

2.ª Describir el trabajo de las letras y el progreso intelectual en Francia en la primera parte del siglo XVII, ántes de la tragedia el *Cid* y el *Discurso de Descartes sobre el método*.

Investigar lo que en la erudición, la controversia, la elocuencia, esta época intermedia conservaba del espíritu, y las pasiones del siglo XVI, y lo que en la agitación de las ideas y del lenguaje anunciaba de nuevo, y producía de memorable, anteriormente á la influencia de los genios creadores.

Caracterizar por medio de juicios extensos, y después de estudios minuciosos sobre la vida y los escritos, aquellos hombres célebres en las letras en general, en la iglesia, en la magistratura, la política, que prosiguiendo ó concluyendo su carrera en esta época ya por bellos ensayos en las artes, ya por otras sabias, ya por monumentos de la vida activa, letras, memorias históricas, negociaciones, discurso han contribuido desde luego al adelanto del progreso, del pensamiento y de la lengua.

No habiendo sido juzgada suficientemente digna de los premios ninguna de las presentadas, las dos cuestiones han sido vueltas á presentar al concurso del año 1855.

Cada uno de los premios será una medalla de oro de valor de tres mil francos.

Las obras enviadas á este concurso no serán recibidas hasta 1.º de abril de 1855. Siendo igualmente este término preciso.

La academia recuerda también que había propuesto para asunto de sus premios, en 1854, la cuestión siguiente:

Estudio crítico y oratorio sobre el genio de Tito-Livio: hacer conocer que algunos rasgos esenciales de la sociedad romana en el siglo de Augusto, en cuáles condiciones de ilustración y libertad escribió Tito-Livio, é investigar lo que puede saberse de las circunstancias de su vida.

Reasumir las presunciones de error y de verdad que se puedan aplicar á sus narraciones, según los manuales que consultó y según su método de composición histórica, y bajo este aspecto, apreciar los juicios que han hecho de su obra Maquiavelo, Montesquieu, Beaufort y Niebuhr.

Hacer resaltar por medio de análisis, ejemplos bien elejidos, y fragmentos extensos de traducción, los principales méritos y el gran carácter de su narración

marcando el rango que ocupa entre los grandes modelos de la antigüedad, y qué estudio fecundo puede ofrecer todavía el arte histórico en nuestro siglo.

No habiendo sido tampoco considerada digna del premio ninguna de las memorias presentadas, la cuestión se vuelve á presentar al concurso de 1855.

Este premio será una medalla de oro de valor de 3000 francos, y las obras enviadas á este concurso no serán recibidas hasta el 15 de marzo de 1855.

Igualmente había propuesto la academia para motivo de un premio en 1854 la cuestión siguiente:

Estudio histórico y literario sobre los escritos de Froissart, considerándole como el creador principal, en verso y en prosa, de una época nueva en la antigua lengua francesa. Investigar los caracteres de esta época y la influencia que ha tenido sobre las siguientes edades del lenguaje.

Apreciar la gran crónica de Froissart bajo el aspecto de la verdad histórica de la pintura de las costumbres y del genio de narración; hacer resaltar sus distintos méritos por medio de un atento exámen de la composición y del estilo, y por algunas comparaciones, ya con las crónicas italianas y españolas del mismo siglo, ya con ciertas formas de los antiguos cantos de Herodoto.

Ninguna memoria ha sido considerada suficientemente digna del premio, y la cuestión se vuelve á presentar al concurso para el año 1856.

Este premio será una medalla de oro de valor de tres mil francos. Las obras enviadas á este concurso no serán recibidas hasta 1.º de enero de 1856, término preciso.

El volcan Hécla.

Después de la última erupción del Hécla, en Islandia, el gobierno dinamarqués nombró una comisión para que estudiara este fenómeno. Ultimamente, se ha publicado por aquella una memoria de la que extractamos los siguientes curiosos detalles relativos á las diversas erupciones que se han hecho á aquel volcan.

«Empiézase á subir generalmente por Noefholt-Selsund, cuyos habitantes han adquirido desde hace muchos años el derecho de suministrar los guías que puedan necesitar los viajeros. M. M. Olafsen y Pevelsen fueron los primeros que subieron, en la noche del 20 de junio de 1750. A las doce llegaron á la cúspide de la montaña, la cual estaba cubierta de un tapiz de nieve; los peligros de que tanto hablan los habitantes del país, solo existen en su imaginación; la montaña se eleva de una atmósfera tranquila, y aquella vasta extensión, rodeada por doquier de enormes picos de hierro, ofrece á la vista del observador un panorama grandioso é imponente. En cuanto á las observaciones sobre la naturaleza volcánica de la montaña, nadie ha pensado en hacerlas, limitándose tan solo á observar algunas piedras desconocidas ó imperfectamente descritas. Por lo demás, ningún ruido se oía en el interior del Hécla. Después de la terrible erupción de 1766, subieron M. Banks y Solander, y á su vez vieron la montaña cubierta de nieve, aunque en algunos puntos estaba ya casi derretida á causa de los vapores que exhalaba la montaña.

Sveil Poelson, joven comisionado por la sociedad de historia natural de Copenhague, inventó una excursión en 1793; pero no pudo hacer sus observaciones á causa del mal tiempo. Cuatro años después, intentó otra en compañía de un amigo suyo, y esta vez fué mas feliz. Apenas hubieron llegado al punto culminante de la montaña, oyeron un ruido sordo que revelaba la acción volcánica, distinguiendo igualmente tres cráteres; el del medio, que era el mayor, tenía 38 metros de profundidad y 80 centímetros de diámetro, y estaba cubierto de nieve á pesar de localuroso de la estación. Mackensie en 1810, notó que se desprendían de la tierra vapores sulfurosos, y vió también los tres cráteres de que habían hablado sus antecesores. La expedición francesa dirigida por M. Paul Guimard llegó á la cima del Hécla el 29 de junio de 1836;

pero encontró todo el terreno cubierto de abundante nieve; y tuvo que retroceder á causa de haber estallado una terrible tempestad. Tal fué en 1839 la suerte de Mr. Schite, autor de la memoria de que ahora se habla. Desde 1845, en que hubo una espantosa erupción, se han hecho varias excursiones, resultando de las averiguaciones practicadas, que desde aquella época memorable la cima del volcan ha experimentado algunos cambios, sin que hayan desaparecido sin embargo los fenómenos que generalmente se habían observado.

Una tromba en los Estados-Unidos.

Un periódico de Nueva-York, refiere del modo siguiente los detalles de una espantosa catástrofe ocurrida últimamente en Kentucky.

El 27 de agosto á la hora de celebrarse el oficio divino, se desencadenó sobre la ciudad una tromba que derribó mas de doscientas casas. Los perjuicios ocasionados en pocos minutos por este torbellino destructor son innumerables; pero esta no es mas que la parte secundaria del desastre.

Según hemos dicho, era la hora en que la mayor parte de la población se hallaba en los templos para asistir al oficio divino. La congregación de la tercera iglesia presbiteriana se hallaba reunida como las demás, cuando de repente se abrió la puerta con estrépito á impulsos del viento, y el huracán, penetrando con irresistible violencia, arrancó en parte los cimientos del edificio, que se desplomó con horroroso estruendo, envolviendo en sus ruinas á cuantas personas estaban allí reunidas. De nada sirvió la prontitud de los socorros; la catástrofe fué instantánea, y los habitantes de la población, que habían acudido á la primera noticia de la desgracia que acababa de ocurrir, fueron testigos de una escena desgarradora.

En toda la estención que ocupaba la iglesia, no se veían mas que cuerpos horrosamente mutilados, cabezas separadas del tronco y heridos que se agitaban en las últimas convulsiones de la agonía. En medio de aquellas ruinas aparecía algun cadáver desfigurado; no lejos de allí, una joven señora estrechaba á su hijo contra su corazón exhalando el último aliento, y debajo de cada monton de escombros no se oían mas que gritos de dolor confundidos con el ronco estertor de la agonía.

Mas de doscientos cadáveres han sido extraídos de entre las ruinas.

Difícil sería calcular el valor de las pérdidas que se han experimentado, tanto por los habitantes como por las corporaciones ó la municipalidad. Rara es la calle que no ha quedado cubierta de ruinas, y en algunos puntos ha sido necesario reparar las calzadas.

Este mismo huracán pasó por Ship-pingsport y Portland, pero sin ocasionar tantas desgracias, aunque sin embargo, derribó algunas casas y causó la muerte á varias personas.

Catolicismo en la Gran Bretaña.

Según una correspondencia particular, escrita en la capital del Reino Unido, resulta que el catolicismo hace rápidos progresos en aquel reino, y que las conversiones al gremio de la iglesia católica romana son muy frecuentes.

Según datos bastante aproximados, hay actualmente en el país de Gales 599 iglesias y capillas, en Escocia 105 colegios católicos, y en Inglaterra 11. Conventos de religiosos: en Inglaterra 18, de religiosas 57; clérigos católicos en Inglaterra y en el país de Gales, 812; en Escocia, 129. Arzobispos y obispos católicos en las colonias y posesiones inglesas, 46.

Nueva iglesia.

Se está construyendo en Birkenhead (Inglaterra) una nueva iglesia católica. Hace pocos dias hubo un *meeting* de fieles para acordar los medios de recoger las suscripciones. El conde Schrewsburg ha ofrecido 15,000 libras esterlinas (375 mil fr.) El resto será pagado por los habitantes.

Haz bien y no mires á quien.

En la *Crónica Jersey* leemos lo siguiente:

«Por los años de 1828 vivía en la Rochela un antiguo carnicero á quien su mala conducta, el asqueroso vicio de la embriaguez y otros análogos le habían reducido á la miseria, viéndose precisado á servir como criado en casa de uno de sus antiguos compañeros de oficio. Melancólico y taciturno cuando estaba en ayunas, única hora del día en que no estaba ebrio, adquiría unas maneras tan insolentes y tan provocativas en la embriaguez que con frecuencia se veía reducido á prisión y era castigado por la policía correccional. Entonces estaba viudo y solo tenía por familia un hijo, pobre niño de siete años que sufría las inevitables consecuencias de la conducta observada por su indigno padre. La desnudez, la suciedad, el hambre, el desamparo, la miseria mas espantosa constituían el patrimonio de aquella infeliz criatura, que participando como del pecado de Adán del de su padre, veíase implacablemente rechazado por los chicos de su edad, y por todo el mundo que esclamaba al verlo: «Es el hijo del canalla!»

* El desdichado Pedro, que este era el nombre del muchacho, se hallaba una noche tiritando de frío y desfallecido de hambre, llorando, solitario y aburrido en un portal esperando que su padre fuese á consolarlo, cuando Mr. N., comerciante en paños de aquel barrio, movido de compasión á vista de aquel triste espectáculo le hizo entrar en su casa, le dió de cenar, hizo que lo lavaran y limpiarán bien, cambiándole después sus miserables harapos por otros vestidos nuevos, en términos que el mismo N. quedó admirado al ver la transformación que en pocos instantes acababa de hacer en el aspecto tan demudado ya de aquella criatura. Bajo las señales de melancolía que en su cara había dejado el sufrimiento veíase cierta viveza é inteligencia que anunciaba buenas disposiciones. Desde aquel momento Mr. N. tomó á su cuidado la manutención y educación del joven Pedro, á quien llegó á tomar grande afecto, pues él no tenía hijo ninguno. Primeramente le envió á la escuela y después le hizo aprender el oficio de tapicero, con lo cual Perico gracias á su bienhechor se vió hecho un hombre, un excelente obrero, y en disposición de partir por los años de 1842 ó 1843 á la República de Méjico, donde obtuvo buena colocación en un almacén de muebles.

El 5 de marzo último un hombre de treinta y tantos años cuyo traje anunciaba el lujo y la riqueza se alojaba en uno de los principales hoteles de la Rochela. Este hombre parecía muy apresurado por llegar y mudándose corriendo el vestido de camino se disponía á salir, no sin preguntar ántes al dueño del hotel si monsieur N. tratante en paños, vivía en la misma casa. Grande fué su sorpresa y su estupor al oír que el comerciante había hecho malos negocios, y que hacia cinco ó seis años se veía arruinado, sin que se supiera siquiera su paradero. «Hé ahí por qué yo no recibía cartas de él!» (Esclamó el forastero con desesperación.) Sin poder averiguar nada de cierto acerca del paradero de su antiguo protector monsieur Pierre, ó Pedro, se fué á Paris á sus negocios, abrigando siempre la esperanza de encontrarle en la gran capital.

En 14 del pasado mayo á eso de las dos de la tarde un joven que se entretenía en registrar y hojear los libros viejos de uno de esos pobres libreros, que bajo el nombre de *boquinistas* instalan su mercadería sobre los parapetos de los muelles del Sena, tomó un libro de una caja y preguntó el precio. Cincuenta céntimos, respondió el vendedor. Cincuenta céntimos! repuso el honrado joven; pero usted no debe conocer mucho su oficio, buen hombre, pues este es un *Elvire* que vale á lo ménos diez francos, veinte veces mas que el precio que usted me pide!»

«Es posible, caballero? Le dijo el estudiante el pobre librero de libros viejos, —pues no hace mucho tiempo que ejerzo este oficio. Yo me refiero á su parecer y en Vd. confío. Pague Vd. lo que quie-

ra. Apenas había el mercader de libros viejos pronunciado estas palabras, cuando un caballero que pasaba á la sazón, y que se había detenido á mirarle y escucharle atento en el instante del diálogo, se lanza al cuello del pobre librero, á quien estrecha entre sus brazos, exclamando: «Al fin os he podido hallar! ¡qué dicha para mí!... ¡buscándoos por todas partes!...» Y abrazaba al mercader llorando como un niño. El librero, sorprendido, se esforzaba por conocer á aquel desconocido que le abordaba de tal suerte: «Ea, bien, sí, yo soy, yo mismo,—dijo este,—vuestro pobre Perico, aquella desgraciada criatura á quien sacó Vd. de la miseria cuando era rico, y á quien ha olvidado despues cuando se vé en la desgracia. Señores,—dijo entonces Pedro el mejicano, dirigiéndose á los numerosos espectadores que se habían agolpado á presenciar aquella escena,—sin este excelente sujeto que Vds. ven aquí, yo sería tal vez hoy un ladrón ó un mendigo; pero ahora soy rico á mi vez, y ya no nos separaremos jamas.» Despues de dejar al *ev-bouquiniste* el tiempo apenas necesario para entenderse con un compañero vecino y desembarazarse de sus cajas de libros rotos y viejos, tomó Pedro por el brazo á Mr. N., y subiendo los dos en un faecre partieron saludados por los vítores y aplausos de aquella multitud enternecida.

Comercio de relojería.

El *New-York-Tribune*, contiene los siguientes detalles sobre el comercio de relojería de los Estados-Unidos.

«Acabamos de ver el modelo de un nuevo reloj, de péndola de invención americana, destinado al comercio del Japon y de la China. Las agujas de este reloj hacen una revolución diurna de doce horas. Sobre el círculo mas aproximado al centro del cuadrante, están trazadas en caracteres chinos las horas del sol Levante, Mediodía, sol Poniente y media noche. La esfera siguiente, mas estensa, marca las horas pares ó impares; las primeras están indicadas por pequeñas figuras móviles, y las últimas por otras mas pequeñas. Los minutos están trazados como de ordinario en la estremidad del cuadrante, y las horas están marcadas con caracteres chinos.

Nuestro último tratado con el Japon, por el cual se abren á nuestro comercio tres puertos de aquel imperio, nos induce á esperar que podrán hacerse grandes envios de relojes de nuestras fábricas, sobre todo, si el Japon, siguiendo la política de Inglaterra, rebaja los derechos de entrada ó abre mas puerto á nuestros buques. El gobierno británico ha reducido los derechos de entrada de los relojes americanos de 20 á 10 por 100, y todos los que se embarcan en Inglaterra para ser despues enviados á las colonias, dependencias ó posesiones inglesas, no tienen que pagar mas que un simple derecho de almacenaje en los depósitos del gobierno.

La Inglaterra compraba en otro tiempo sus relojes en Alemania, en Escocia, y particularmente en Schwarwartz, pero desde la introducción de los americanos, y visto su esmerado trabajo y la inferioridad de precio, estos han obtenido la preferencia, quedando por lo tanto anulado el comercio de este artículo con Alemania.

La ciudad de Nueva-York suministra por sí sola una cuarta parte de la fabricación americana, cuyo producto se calcula anualmente en millon y medio de duros. Considerando la belleza, variedad y bajo precio de estos productos, puede estimarse sin exajeración en 50 millones de francos el valor de los relojes exportados anualmente de los Estados-Unidos.

Remedio contra el cólera.

De una carta de Castellon, fechada el 21, tomamos lo siguiente:

Ayer se presentó en este gobierno un farmacéutico de Vinaroz, á manifestar al señor gobernador que, como todos nosotros, lo escuchó con satisfacción, que tenía la gloria de ser el descubridor del

específico radical de la epidemia reinante, como lo probaba con la reciente curación de trescientos cólericos. Este remedio se reduce á que en el momento en que el paciente observa dolor en el vientre ó estómago con ramificación al ombligo, que es el primer síntoma, tome dos dracmas de magnesia pura, seis gotas de aceite volátil de anís y medio vaso de agua comun, todo mezclado; si esta dosis, que siempre basta tomada oportunamente, la repele el enfermo por medio del vómito, se repite en el acto, y la curación es segura por las razones mas abajo espuestas. Si el enfermo curado siente, no obstante, algo de pena en el estómago, se le suministrarán seis onzas de pocion angélica, que le hará romper en vómitos y diarrea, quedando completamente sano: el farmacéutico á que me refiero, ha analizado el vómito de los cólericos, y halla en el *ácido acético ó sea vinagre*, y ha dicho: la magnesia lo satura ó descompone, ayudada del aceite volátil de anís; lo ha probado, y ha visto con sorpresa que los resultados han correspondido maravillosamente á su cálculo químico. Le he oido decir á este hombre que tiene mas miedo al costipado mas leve que al cólera, porque con su magnesia le vence, le ha vencido y le vencerá siempre que la aplicación de ella sea oportuna, esto es, ántes que el *ácido acético*, que es como he dicho, la enfermedad, corra el estómago y los intestinos.

Añade este afamado químico, que nadie que tome diariamente por la mañana medio dracma de magnesia, será atacado por mas que se roce con los enfermos.

Invento.

Un frances acaba de descubrir el método de hacer la mezcla de mampostería de una resistencia tal, que es impenetrable al agua y se necesita cortarla como una piedra. Su fuerza de adhesión es poderosa y su precio un 30 por 100 menos que el de la mezcla comun.

Antigüedades.

En las escavaciones practicadas últimamente en los alrededores de Gloucester (Inglaterra) se han descubierto varios objetos muy curiosos y de una remota antigüedad. Entre estos se ha hallado un mosaico de 10 pies ingleses, formado con piedras de cuatro colores, negro, rojo, blanco y naranja, admirablemente distribuidos. También se ha hallado una ánfora romana con el nombre del fabricante, varias osamentas de animales y algunas sandalias de cobre. Hacia la parte de Northgate se han descubierto también algunos restos de construcciones romanas de mas de tres pies de espesor, habiéndose desenterrado asimismo el basamento de una hermosa columna ática, cerca de la cual se halló un segundo mosaico de colosales dimensiones, y un pequeño altar romano; varios efectos de adorno de esquisito trabajo, que se descubrieron en aquel mismo punto, dan lugar á creer que habrá existido allí el palacio de algun personaje.

La posición de las fortificaciones de la ciudad romana estaba perfectamente marcada, así como el sitio en que se elevaban las puertas de aquella.

En Westgate se han encontrado las ruinas de las antiguas iglesias de Santa María de Gracia y de la Santa Trinidad, destruidas hace 200 años.

Palma

15 DE OCTUBRE.

ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de día para mañana el teniente coronel graduado D. Valentin Estivil, capitán del regimiento de Isabel II.

Parada, la Milicia Nacional y los cuerpos de la guarnición.

Hospital y provisiones, Isabel II.

El teniente coronel sargento mayor—Benito de Amores.

Boletín religioso.

Santo del día.

SAN CALIXTO, PAPA Y MÁRTIR.

Fue este santo elevado al pontificado por muerte de San Zeferino, y gobernó la Iglesia cinco años, un mes y doce días: sufrió muchas persecuciones por la fe, y temiendo los gentiles las muchas conversiones que el Santo Pontífice obraba cada día, le dieron muerte, despues de grandes tormentos, en 14 de octubre del año 224.

CULTOS.

MAÑANA SÁBADO

En Santa Teresa

A las cuatro y media de la tarde se principará la novena de su estática madre Santa Teresa de Jesus, y se continuará á la misma hora en los ocho días inmediatos, siendo el orador D. Félix Pons Pro. Habrá música, y autorizará estas piadosas funciones la augusta y amable presencia de Jesucristo sacramentado.

En Santa Eulalia

Al toque de oraciones se cantarán completas con música, en preparación á la fiesta del santísimo Ecece-Homo, que se celebrará el día siguiente.

GACETILLA.

FERIA.

Ya parece está decidido el paseo militar de la compañía de granaderos de la Milicia Nacional á Llummayor el próximo domingo. Mañana á las cuatro de la madrugada sale de esta capital para estar de regreso al anochecer del lunes. Segun se nos ha dicho el Capitan general piensa ir también á honrar con una visita á los vecinos de aquel pueblo.

BUENO.

Segun noticias la nueva junta directiva del Círculo mallorquin está practicando activas diligencias para que renazca en aquel establecimiento la animación de que las fatales circunstancias que hemos atravesado le han hecho caer durante una larga temporada. Ya que felizmente podemos tener alguna confianza en que no se realizarán nuestros temores, aplaudimos la resolución de la junta directiva y esperamos que con sus esfuerzos veremos reproducir este año las funciones que tan elevado concepto le merecieron del continente en el año anterior. Se habla de nombramientos de nuevas socias de mérito.

LO QUE ABUNDA NO DAÑA.

El casino Balear va á trasladarse en breve á la magnífica casa *den Reguer*, y tan luego como se haya verificado la traslación, dará segun dicen, funciones semanales.

OIDO.

No parece hayan tenido efecto alguno las indicaciones que hacia el *Balear* en su artículo editorial del martes. Nosotros suplicamos á la autoridad local que procure por todos medios corregir los abusos que en él se denunciaban.

MÚSICA CELESTIAL.

Ya se inauguró anoche la época de los históricos y de los ataques de nervios. La tempestad que desde las nueve hasta las once estuvo divirtiéndose á las delicadas niñas que tanto gustan de esta clase de serenatas, se ha observado también en algunos pueblos de la isla y la abundante lluvia que felizmente cayó ha sido general.

ANUNCIOS OFICIALES.

Don Mariano Peralta, auditor de guerra honorario y Juez de primera instancia de la ciudad de Palma y su partido.

El Sr. Juez de primera instancia del partido de Inca con exhorto de fecha 5 del que rige, me

dice estar instruyendo sumaria sobre haber aparecido en la orilla del mar y punto llamado *Las Roquetas de Santa Eulalia*, del distrito de Santa Margarita, un cadáver de hombre de unos 22 años de edad poco mas ó menos, de estatura baja, con la dentadura completa y sin otra señal por no conocerse por ser cadáver habrá mas de un mes é ignorándose quien sea el referido hombre, se hace saber por medio de este anuncio, que si de esta ciudad ó su término falta ó haya desaparecido de algun tiempo á esta parte algun individuo de las circunstancias espuestas; sus parientes mas inmediatos ó personas agraviadas se presenten á declarar ante el referido señor Juez de Inca.

Lo que se anuncia en los periódicos de esta capital á los efectos indicados. Palma 12 de octubre de 1854.—Mariano Peralta.—Por mandado de S. S.—Miguel Servera.

Por el presente se cita, llama y emplaza á todos los que se crean con derecho á la sucesión de la herencia de Catalina Mir, vecina de Antonio Barceló y Servera, hija de Jaime y de Antonia Ana Juliá, natural y vecina que fué de la villa de Llummayor, para que dentro el término de nueve días que se les señala por primer término se presenten á deducirlo en este juzgado en los autos promovidos por Antonia Ana Barceló, sobre no aceptación de la citada herencia, bajo apercibimiento que en su defecto les parará el perjuicio que haya lugar en derecho. Palma 15 de octubre de 1854.—Mariano Peralta.—Por mandado de S. S.—Miguel Servera.

Boletín

COMERCIAL Y MARÍTIMO.

NAVIGATION

CAPITANIA DEL PUERTO DE PALMA.
EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 9.

De Mahon en 2 dias laud Victoria de 21 ton., pat. Juan Valent, con trigo y cueros.

AVISOS

Mr. Enrique de Falence,

PROFESOR DE FRANCES.

Abrirá, tan luego como se reuna un número suficiente de discípulos, un curso de perfeccionamiento en la lengua y pronunciación francesa. Para mejor llevar á efecto el objeto propuesto, adquiriendo la pronunciación verdaderamente parisiense, ademas de las ordinarias lecciones se celebrarán sesiones dramáticas, en las cuales leerá y hará leer el profesor las obras maestras antiguas y modernas de la escena francesa. El curso completo durará tres meses, abonándose al citado profesor 60 reales por cada discípulo.

También se ofrece á dar lecciones particulares al mismo precio que los demas profesores de esta capital.

Las personas que deseen inscribirse en la lista de alumnos se servirán pasar á su casa habitación, cerca al correo, casa de Bergamo.

LIBRERIA DE GUASP,

CALLE DE MOREY.

ORDENANZA

PARA EL RÉGIMEN

CONSTITUCION Y SERVICIO

DE LA MILICIA NACIONAL LOCAL

DE LA PENÍNSULA É ISLAS ADYACENTES, decretada por las Cortes en 29 de julio de 1822; y sancionada por S. M. en 14 de julio del mismo año.

Se halla de venta en esta librería, á 2 rs. vn.

DISCURSO PRELIMINAR

Á LA

CONSTITUCION DE LA MONARQUÍA ESPAÑOLA, DE 1812,

por Argüelles.

Véndese igualmente en esta librería, á 4 rs.

IMPRESA DE D. FELIPE GUASP,
RESPONSABLE.